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Mitteilungen des Gemeinde Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben für unsere Partnerinnen und Partner in den Gemeinden 
 
GDA eingeschränkt erreichbar 16. bis 18. September 2024 
 

Wir verbessern unsere EDV!  
 
Bitte beachten Sie daher, dass vom 16. bis zum 18. September 2024 der 
GDA nur eingeschränkt erreichbar ist und Mailanfragen erst am  
19. September abgearbeitet werden können! 
Wir ersuchen Sie daher Telefonate u. Mail-Anfragen 
entsprechend vor oder nach dieser Umstellungszeit 
durchzuführen. 
 
Von der Umstellung nicht betroffen sind Anrufe auf GDA-
Handynummern!  

In dringenden Notfällen ersuchen wir Sie die GDA-Notfallnummer zu 
wählen (+43 676 4914090). 
 
Ab 19. September 2024 sind wir wieder in gewohnter Weise für Sie da. 
 
Kein gemeinsamer Einkauf von Streusalz 2024/2025 
 
Der GDA hat seit über 10 Jahren bereits einen gemeinsamen 
Einkauf von Streusalz organisiert. Es hat sich bereits im 
letzten Jahr gezeigt, dass sehr wenige Gemeinden Bedarf 
hatten.  
Leider kommt es heuer zu keiner Ausschreibung für die 
Streusalzlieferungen.  
Es besteht keine Möglichkeit einer Bestellung im Abfallshop 
des GDA.   
 
Gerne stellen wir Ihnen eine Liste zur Verfügung für die Partner, die wir für einen 
Ausschreibung angeschrieben haben.  

Vorankündigung: Zum Thema effektiver und ökologischer Winterdienst werden 
wir gemeinsam mit einem lokalen Unternehmen im Herbst dieses Jahres eine 
Umfrage und Informationsveranstaltung zum Thema Reduzierung von Streusalz 
und Nassausbringung durchführen. Ziel ist es interessierte Gemeinden zu 
finden, die gemeinsam mit ihren Winterdienstleistern an einem Pilotprojekt 
2025 teilnehmen. Bitte geben Sie diese Information an ihre Winterdienst 
Verantwortlichen weiter.  
  

Weitere Informationen:  
https://abfall.gda.gv.at/Liste_Salzlieferanten.xlsx  

mailto:post@gda.gv.at
https://abfall.gda.gv.at/Liste_Salzlieferanten.xlsx
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GDA Aussendungen 
 
Durch den GDA wurden/werden wieder Aussendungen an die 
BürgerInnen durchgeführt. Falls Fragen auftauchen bitte an den 
GDA verweisen. 
 

Wasserleitungsordnung 
 

Neuanschlüsse außerhalb des 
Versorgungsbereiches können gemäß § 2 
Abs. 1 NÖ Gemeindewasserleitungsgesetz 
die Liegenschaftseigentümer schriftlich bei der 
Gemeinde den Anschluss der Liegenschaft an 
die Gemeindewasserleitung beantragen.  
Der Anspruch auf die 
Wasseranschlussabgabe entsteht in diesen 
Fällen erst mit Rechtskraft des 
Bescheides der Gemeinde, mit dem 
der Anschluss bewilligt wurde. Erst 

dann darf der GDA die Wasseranschlussabgabe vorschreiben.  
 
Daher ist es notwendig, dass der GDA den Versorgungsbereich in den jeweiligen Gemeinden 
kennt und wir bitten um Übermittlung der Wasserleitungsordnung.  

Bereit für die Heizsaison? 
 
Die Tage werden kürzer und die Temperaturen sinken – 
die Heizsaison steht vor der Tür. Oft verbraucht die 
Heizung mehr Energie als nötig, aber Einsparungen 
müssen nicht teuer sein. Schon einfache Maßnahmen wie 
das Entlüften der Heizkörper, das Auffüllen des Wassers 
im Heizkreislauf oder ein hydraulischer Abgleich können 
helfen. Digitale Thermostate amortisieren sich schnell und 
bieten höheren Komfort bei geringeren Heizkosten. 
Alle drei Jahre muss die Heizung auch von 
Fachleuten auf 
ihre einwandfreie 
Funktion überprüft 

werden. Diese Überprüfung gemäß NÖ Bauordnung 
2014 wird von Rauchfangkehrern, Installateuren, 
Heizungsfirmen oder befugten Prüfern durchgeführt. 
Ein QR-Code-Aufkleber dient als sichtbares Zeichen 
dieser Überprüfung, während die grüne Prüfplakette, 
die jahrzehntelang Heizanlagen zierte, ausgedient 
hat.  

Art der Aussendung Zeitpunkt 
Mahnungen per 10. jeden Monat ab KW 37 

ZU ERLEDIGEN – durch folgende Gemeinden: Ardagger, St. Georgen am Reith, St. 
Pantaleon-Erla (hinsichtlich der Wasserversorgung in der KG Erla), St. Peter in der Au, 
Wolfsbach 
Wasserleitungsordnung übermitteln an: post@gda.gv.at 

Muster QR-Code 

mailto:post@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at
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Abfuhrterminkalender 2025 – Bestellung bis 12.9.2024 
 
Einige Gemeinden haben bereits den Fragebogen ausgefüllt. Danke.  
Damit wir Ihnen die Abfuhrterminkalender und die letzte Ausgabe „locum Mostviertel“ 
rechtzeitig für die Verteilung an die Bürger z.B. als Beilage in Ihrer Gemeindeinformation zur 
Verfügung stellen können, benötigen wir Ihre Terminvorgaben und Mengenangaben.  

 
 
Wir stellen Ihnen die Unterlagen fertig gedruckt bzw. in digitaler Form (pdf) für den 
Eindruck in Ihrer Gemeindezeitung zur Verfügung. 
 
Übermitteln Sie uns die benötigten Informationen bis zum 12.9.2024 über das 
jeweilige Online-Formular: 

 
Gebührenbremse - Auszahlung über den GDA 
 
Der GDA hat die 
Gebührenbremse an Ihre 
Bürgerinnen und Bürger 
entsprechend der Variante 2 der 
Niederösterreichischen 
Landesregierung bei der 
Vorschreibung mit Fälligkeit 
15.08.2024 zur Auszahlung 
gebracht. Einen entsprechenden Hinweis auf die Gebührenbremse gibt es am 
Vorschreibungsbeleg. 
 
Für die Meldung an die Landesregierung wird ein Informationsschreiben vom GDA 
an die Gemeinden erstellt und mit den Kopien der Lastschriftanzeigen an die 
Gemeinden bis spätestens 10. September versendet. Für die anfallenden Kosten 
der Durchführung (EDV, Personalkosten...) erhalten Sie eine Abrechnung. Den 
Betrag werden wir bei der nächsten Auszahlung der Kostensätze für die 
Müllgebühren (5 % des Jahresumsatzes laut 
Verbandsversammlungsbeschluss) in Abzug bringen. 
  

ZU ERLEDIGEN – Fragebogen bis 12.9.2024 ausfüllen  
 
Gemeinden alle: https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung  
Gemeinde Amstetten: https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung-Amstetten  
Gemeinde Aschbach: https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung-Aschbach-Markt 

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung
https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung-Amstetten
https://gda.gv.at/Abfrage-Beilage-Gemeindezeitung-Aschbach-Markt
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Locum – Belegexemplar nicht mehr senden 
 
Die Locum (Information vom GDA) ist ein wesentlicher Bestandteil der Information des GDA 
an die Bürgerinnen und Bürger im Bezirk Amstetten.  
Sie als Gemeinde erhalten von uns aufgrund der Beilage in Ihrer Gemeindezeitung einen 
Kostenbeitrag vergütet. Durch eine Vereinfachung ist es nicht mehr notwendig, 
Belegexemplare von Ihrer Gemeindezeitung mit Locum an den GDA zu senden.  
 
NEU ist ab Jahresanfang 2025, es gibt eine Abfrage über das Jahr 2024, wo Sie uns dann 
eintragen in welcher Ausgabe die Beilagen Locum an die Bürger gegangen sind. Aufgrund 
dieser Angaben wird die Vergütung dann gutgeschrieben.  
 
Zur Info: Es gibt 3-4 Ausgaben der Locum im Jahr März/Juni/September/November  
 
Issue #30    Issue #31   Issue#32 in Arbeit Winter 24 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gelbe Säcke Verteilung für 2025 
 
Verteilung durch GDA: Falls sich Ihre Gemeinde für eine Verteilung 
durch den GDA entschieden hat, wird diese im Zeitraum Oktober-
Dezember 2024 durch einen vom GDA beauftragten Frächter 
durchgeführt. Diese Erstausgabe der neuen 13er-Rolle entspricht 
dem Jahresbedarf eines durchschnittlichen Haushaltes. Bei der 
diesjährigen Verteilung wird pro Nutzungseinheit (WO/WA) eine 13er-
Sackrolle zugestellt. 
 
Verteilung durch Gemeinde: Ebenfalls bekommen Gemeinden, welche die 
Verteilung selbst durchführen (Allhartsberg, Biberbach, Hollenstein, 
Seitenstetten, Euratsfeld, St. Peter/Au, Ertl, St. Georgen/Reith) die 
neuen 13er-Rollen je nach Verfügbarkeit der Säcke im Zeitraum Mitte Oktober-
Dezember 2024.  
 

 
 

Weitere Informationen:  
Locum: https://gda.gv.at/locum  

Zu diesem Artikel gibt es einen Download: 
 
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungOkt.jpg  
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungNov.jpg  
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungDez.jpg  
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaeckeZustellung2025.jpg  

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/locum
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungOkt.jpg
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungNov.jpg
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaecke2024ZustellungDez.jpg
https://abfall.gda.gv.at/GelbeSaeckeZustellung2025.jpg
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Der AnTONNia – Schulkoffer geht in die zweite Runde! 
 
Auch dieses Schuljahr werden wieder fleißig „AnTONNia-Umweltkoffer“ verteilt. Der Koffer 
beinhaltet neben Spielen und Informationsmaterialien auch verschiedene Arbeitsblätter zu 
den Themen Abfallvermeidung und -trennung, Wertstoffe sowie Recycling für die 1. und 2. 
Schulstufe und ist somit der Grundbaustein für Unterrichtseinheiten zum Thema Umwelt.  
 
Jetzt haben Sie, als  
Gemeinde Umweltexperte/-in (BGM, VBGM, GR, Umweltgemeinderat,…) die 
Möglichkeit gemeinsam mit unserer Abfallberaterin den Koffer an Ihre Volksschule zu 
übergeben. Teilen Sie uns Ihr Interesse unter post@gda.gv.at mit. Danach erhalten Sie 
Details, zum Ablauf.  
 
Folgende Schulen haben noch keinen AnTONNia-Schulkoffer erhalten: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ihre Volksschule gehört zu jenen, die noch 
keinen Schulkoffer erhalten haben?  
Dann teilen Sie uns jetzt Ihr Interesse an 
einer Übergabe gemeinsam mit unserer 
Abfallberaterin mit unter post@gda.gv.at  

  

Private Volksschule des Vereins für 
Franziskanische Bildung (Amstetten) 
Volksschule Amstetten Elsa-Brandström-Straße 

Volksschule (ASO) Amstetten 

Volksschule (MOMO) Amstetten 

Volksschule Behamberg 

Volksschule Biberbach 

Volksschule Ennsdorf 

Volksschule Ernsthofen 

Volksschule Ertl 

Volksschule Haag 

Volksschule (ASO) Haag 

Volksschule Neuhofen/Ybbs 
Volksschule Gleiß der Kongregation der 
Schwestern vom Göttlichen Erlöser 
Volksschule Wallsee-Sindelburg 

Volksschule Ybbsitz 

ZU ERLEDIGEN – Gemeinde Umweltexperten Interesse für Übergabe „AnTONNia-
Schulkoffer“ bekanntgeben: post@gda.gv.at 

mailto:post@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at
mailto:post@gda.gv.at


GDA INTERN Ausgabe 9-2024    3.09.2024        Seite 6 von 8 
 

 
 
Mostviertelplatz 1, 3362 Oed-Oehling                        T: 07475/53340200    
post@gda.gv.at              ATU 16283705, DVR 684074 
 
\\server\GDA-DATEN\Medien\GDA Intern\2024\09_September\GDA Intern September.docx Seite 6 von 8 

EXPOgda – Umweltausstellung on Tour!  
 
Seit Mitte Februar ist die EXPOgda nun bereits im Bezirk Amstetten unterwegs. Auf Ihrer Tour 
hat die Umweltausstellung schon Stopps in den Gemeinden Oed-Öhling, Zeillern, 
Neustadtl/D., St. Georgen/Y., Winklarn und Neuhofen/Y. eingelegt. 
 
Bis ca. Mitte September ist die EXPOgda noch in Kematen/Y. ausgestellt bevor es weiter 
nach Ertl geht.  
 
Durch ihre flexible Einsetzbarkeit kann die EXPOgda unteranderem in folgenden Einrichtungen 
aufgestellt werden: 
 

 Gemeindeämtern 
 Ortsvorstehungen 
 Rathäusern 
 Bibliotheken 
 Banken 
 Mehrzwecksälen 
 Pfarrsälen 
 Vereinshäusern 
 Einkaufszentren 
 Firmen 
 Bildungseinrichtungen ab der 5. Schulstufe (Mittelschulen, Höhere Schulen) 

 

 
Folgende Termine sind schon fix: 

 
  Gemeinde Von Bis

Kematen 15.08.2024 15.09.2024
Ertl 15.09.2024 15.10.2024
Weistrach 15.10.2024 15.11.2024
Behamberg 15.11.2024 15.12.2024
Ernsthofen 15.12.2024 15.01.2025

© Marktgemeinde Neustadtl/D. © Marktgemeinde Neuhofen/Y. 

mailto:post@gda.gv.at
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Bauschutt-Übernahme NEU seit 1. Juli 2024 
 
Baurestmassen-Übernahme nur mehr auf folgenden  
Schwerpunktzentren möglich: 
 

 Amstetten Ost 
 Amstetten West 
 St. Peter/Au 
 St. Valentin 
 Ybbsitz 

 
 

Bargeldlose Bezahlung vor Ort  
(mit Bankomat-, Kreditkarte oder elektronischen Zahlungssystemen) 

 
recyclingorientierte Qualitäten – umweltgerechte Verwertung 
– Deponieablagerungen vermeiden – Ressourcen schonen –  
keine Belastung der Müllgebühren – Moderne Abfallwirtschaft 

 
Für weitere Informationen über unsere Bauschuttentsorgung finden Sie unter  
(https://gda.gv.at/hausbau) alle wichtigen Details zu Trennung, Recycling und 
unseren Standorten im Bezirk Amstetten. 
Nutzen Sie die Vorteile der modernen Bauschuttentsorgung und tragen Sie zu 
einer nachhaltigeren Zukunft bei.  

 
 
 

haushaltsübliche Abfälle mit 
Bauschutt Qualität 
(Haushaltkeramik,–porzellan: Teller, Tassen, 
Vasen, Blumentöpfe aus Ton/Keramik, 
Dekorations-, Kunstgegenstände aus 
mineralischen Materialien usw.) 

 kostenlos 

  
Glasabfälle gemischt 
(Fensterglas, Flachglas, Verbundglas, 
Sicherheitsglas, Haushaltsglas, Spiegel usw.) 

 kostenlos 

  
100 Liter Freimenge   kostenlos 
  
Betonabbruch 
z.B. Waschbeton, Betondachziegel, Betonsteine, 
Pflastersteine aus Beton, Schalsteine, 
Betonfertigteile, Estrich, Naturstein 

 € 4,50/100 Liter 

  
Bauschutt recyclingfähig 
Abbruchmaterial aus Ziegelmauerwerk – Ziegel, 
Mörtel, Beton – mit geringfügigen 
Verunreinigungen wie Kabelschutzrohren o.ä., 
Ton-Dachziegel, Fliesen, etc. 

 € 6,00/100 Liter 

  
Baumix 
Gips- und Gipskarton, Holzfaserzement, 
Gasbeton, Porzellan, Keramik, verunreinigter 
Bauschutt 

 € 7,10/100 Liter 

Inserat für Ihre Gemeindenachrichten zum Download:  
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_Bauschutt_seit_Juli_2024.jpg 

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/hausbau
https://abfall.gda.gv.at/Inserat_Bauschutt_seit_Juli_2024.jpg
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BEG Region Amstetten nimmt ab Jänner 2025 wieder 
Mitglieder auf! 

 
Die BEG Region Amstetten startet im Herbst 2024 wieder mit 
dem Anmeldeprozess für eine Mitgliedschaft ab Jänner 2025. 
 
Zur Erinnerung: am 03.09.2024 findet um 19 Uhr im 
Allhartsberger Hof, Markt 34 in 3365 Allhartsberg die 2. 
Generalversammlung statt. 

KLAR! & KEM-aktuell 
 
Neu: Klimawandelanpassung im 
Kommunalen Investitionsprogramm 
 
Zukünftig werden Maßnahmen zur 

Klimawandelanpassung in den Gemeinden zuschussfähig sein, das wurde im Kommunalen 
Investitionsprogramm am 24.07. vom Nationalrat beschlossen.  

 
 
 
 
 

Waldbrand – Einsatzplanung – gemeinsam 
 
Es besteht die Möglichkeit ein bezirksübergreifendes 
Maßnahmenpaket zur Erstellung einer digitalen 
Einsatzkarte, die den Blaulichtorganisationen zur 
Verfügung stehen soll, einzureichen. Die Kosten für den 
Planer (Tablets, Pläne, Digitalisierung, Tafeln, Karten) 
werden zu 100 % durch den Waldfond finanziert, jedoch 
muss das Projekt vorfinanziert werden. Wenn Sie als 
Gemeinde Interesse an einer Teilnahme haben, hier 
online unverbindlich voranmelden für „Waldbrand-Einsatz Plan“  

Das Ziel ist eine Einsatzkarte in gedruckter und in digitaler Form – erstellt von 
Einsatzorganisationen für alle Einsatzorganisationen (Blaulichtorganisationen) - 
bei Waldbränden, Forstunfällen, Freizeitunfällen, Personensuche, etc. Weitere 
Details entnehmen Sie bitte der beigefügten Präsentation.  

IMPRESSUM Medieninhaber und Verleger GDA-intern - GDA - Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten für Umweltschutz 
und Abgaben, Mostviertelplatz 1, 3362 Öhling, Tel.: 07475/53340200, Fax: 07475/53340250, E-Mail: post@gda.gv.at, www.gda.gv.at 
Obmann: LAbg. Bgm. Anton Kasser, Eigenvervielfältigung. Herstellungsort: Öhling; Quellen & Fotos, ©NLK, BMLRT, ©BMK, Pixabay, 
Google Maps, Geister, Lindorfer, Walcher und Zirkler, ©GDAPox, ©GDAZir, @GDAWAL, @GDA Archiv, NÖ Umweltverbände 
Gender-Hinweis: Zugunsten der besseren Lesbarkeit wird in der Regel auf die gleichzeitige Verwendung der Sprachformen männlich, 
weiblich und divers (m/w/d) verzichtet. Sämtliche Personenbezeichnungen gelten gleichermaßen für alle Geschlechter 

Mehr Information unter diesem Link: 
https://www.bmf.gv.at/themen/budget/finanzbeziehungen-laender-
gemeinden/kommunales-investitionsprogramm.html 

Anbei ein Link für eine Gemeindezeitungsvorlage: 
https://abfall.gda.gv.at/BEG_Gemeindezeitung_092024_quer.jpg  
https://abfall.gda.gv.at/BEG_Gemeindezeitung_092024_quer.pdf 

Weitere Informationen Link zur Präsentation: 
https://abfall.gda.gv.at/Praesentation_Einsatzplanung_Waldbrand_Amstetten_WY.pptx 
 
ZU ERLEDIGEN – bis 9.9.2024 Abfrage Interesse Einsatzpläne Blaulichtorganisatoren: 
Link zur Gemeindeabfrage: https://gda.gv.at/abfrage-einsatzplaene  

mailto:post@gda.gv.at
https://gda.gv.at/abfrage-einsatzplaene
https://www.bmf.gv.at/themen/budget/finanzbeziehungen-laender-gemeinden/kommunales-investitionsprogramm.html
https://www.bmf.gv.at/themen/budget/finanzbeziehungen-laender-gemeinden/kommunales-investitionsprogramm.html
https://abfall.gda.gv.at/BEG_Gemeindezeitung_092024_quer.jpg
https://abfall.gda.gv.at/BEG_Gemeindezeitung_092024_quer.pdf
https://abfall.gda.gv.at/Praesentation_Einsatzplanung_Waldbrand_Amstetten_WY.pptx
https://gda.gv.at/abfrage-einsatzplaene

